ROZWIAZANIA ZADAN (z komentarzem)

ZADANIE 1.

Odpowiedz A:

Roéwnania reakeji:

L. Cr(NO;); + 3 KOH — Cr(OH); | +3 KNOs

II. 2 CI'(OH)3 +3 HzSO4 — CI'2(SO4)3 +6 Hzo

III. Cr(OH); +3 KOH — K;[Cr(OH)g]

Odpowiedz B:

Osadem, ktory wytracit si¢ z roztworu, byl wodorotlenek chromu(IIl) Cr(OH); o wlasciwosciach amfoterycznych.

ZADANIE 2.
Odpowiedz:

e Rownanie reakcji I:
Crz(SO4)3 + 3 H202 + 10 NaOH —— 2N32CI'O4 + 3Nast4 + 8 Hzo
VI
Cr’" — Cr + 3¢ |1
—I —II
O+e —O 3

e Rownanie reakcji II:
Na2Cr207 + 3 H202 + 4stO4 I CI‘2(SO4)3 + NaQSO4 + 3 021\ + 7H20

VI B -
Cr+3e — Cr

2
I 0
20 — 0, +2¢ |3
ZADANIE 3.
Odpowiedz A:

Rownanie reakcji:
(NH4),Cr,0; L Cr,0; + No 1 + 4H01

Odpowiedz B:

PRZYKELAD ROZWIAZANIA:

e Obliczenie liczby moli (NH4),Cr,05, jaka znajduje si¢ w 12,6 g tego zwiazku:
1 mol (NH4)2CF207 — 252 g

X moll (NH4)2Cr207 — 12,6 g

x = 0,05 mola (NHy4),Cr,0,

e Obliczenie liczby moli wydzielajacych si¢ produktow gazowych:
(NH,),Cr,0; —— Cr,0; + Ny} + 4H,01
1 mol 1 mol 4 mole
Z interpretacji molowej roOwnania reakcji wynika, ze z rozktadu 1 mola (NH4),Cr,0O; wydziela si¢ 5 moli produktéw
gazowych: 1 mol N, oraz 4 mole pary wodne;j.
1 mol (NHy),Cr,O; —— 5 moli gazéw
0,05 mola (NHy),Cr,0O; —— x moli gazow

x = 0,25 mola gazow

e Obliczenie objetosci produktow gazowych (wg prawa Clapeyrona):

RT
pV =nRT =V ="
p
0,25 mola - 83,1 hPa-dm? -mol™ - K™ - 673 K
y = o2 moraes,] ara dm” - mo B 13,8 dm’ gazow
1013 hPa
Odpowiedz:

Z rozktadu 12,6 g (NH,),Cr,0; w temperaturze 673 K i pod ci$nieniem 1013 hPa mozna otrzymac¢ 13,8 dm’ gazow.
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ZADANIE 4.

Odpowiedz A:

Roéwnania reake;ji:

1 CI‘203 +3 HzSO4 —— CI'2(SO4)3 +3 Hzo

2. Crz(SO4)3 +6 NH3 +6 HZO —2 CY(OH)3 \L +3 (NH4)2SO4

3. Crx(SOy); + 3 H,0, + 10 KOH — 2 K,CrO4 + 3 K,SO4 + 8 H,O

-1 -1 1
O+e — O 3
4. 2 KQCI‘O4 + HZSO4 _— KQCI'QO7 + KQSO4 + H20
K,Cr,07 + 2 KOH — 2 K,CrO4 + H,O
6. KzCI'207 +6 FCSO4 +7 HzSO4 E— CI'z(SO4)3 +3 Fez(SO4)3 + KQSO4 +7 HQO

- VI B
Cr' — Cr + 3¢

gl

M - 3+
Cr +3e — Cr

Fe’' — Fe’" + ¢

1
-3

Komentarz:
Cr,0; reaguje tylko ze stgzonym kwasem siarkowym(VI), w podwyzszonej temperaturze.

Odpowiedz B:

Nazwy zwiazkow:

A — siarczan(VI) chromu(IL) B — wodorotlenek chromu(I1I)

X — chromian(VI) potasu Y — dichromian(VI) potasu

ZADANIE 5.

Odpowiedz:

e Rownanie reakcji [: e Rownanie reakcji 11

MHSO4 +2 KOH — MH(OH)2 \L + KQSO4 MH(OH)2 + H202 I MHOZ \l/ +2 Hzo
Biatym osadem byt wodorotlenek manganu(II). Brunatnym osadem byt tlenek manganu(IV).
ZADANIE 6.

Odpowiedz A:

Réwnanie reake;ji:
2 KMnO,4 + 8 H,SO, + 10 KI —— 2 MnSO, + 6 K,SO, + 5 1, + 8 H,O

VIl B o
Mn + 5¢ —— Mn 2
-5

0
21 —> L, +2¢

Odpowiedz B:
Roéwnanie reakcji:

2 KMnO, + 5 KNO, + 3 H,SO, —> 2MnSO, + K,SO, + 5KNO; + 3 H,0
VII

Mn + 5¢ — Mn®" 2
111 \4
N — N+ 2¢ |5
ZADANIE 7.
Odpowiedz A:

Roéwnanie reake;ji:

CuO + HQSO4 I CUSO4 + HQO

CuO +2H" — Cu*' + H,0

Komentarz:

Rozcienczony kwas siarkowy(VI) reaguje tylko z jednym ze sktadnikoéw mieszaniny — tlenkiem miedzi(II).

Odpowiedz B:

Na saczku pozostata metaliczna miedz.

W roztworze znajdowaty si¢: siarczan(VI) miedzi(I) (otrzymany w reakcji) oraz kwas siarkowy(VI) (uzyty w nad-
miarze).




ZADANIE 8.
Odpowiedz A:
Roéwnania reakeji:

1. 3Cu + 8 HNO; — 3 Cu(NO;), + 2NO*t + 4H,0
0

Cu — Cu™" +2¢e |3

\ 11

N +3¢ — N 2

2. Cu(NO3), + 2 NaOH —> Cu(OH), | +2 NaNO;
3. Cu(OH), —— CuO + H,0
4. Cu(OH), + 2 NaOH — Na,[Cu(OH),]

5. Cu(OH)2 +4 NH; — [CUCNH3)4](OH)2
6. Cu(OH), + 2 HCl — CuCl, + 2 H,0

Odpowiedz B:

Nazwy zwiazkow:

X — azotan(V) miedzi(Il); Z — tetrahydroksomiedzian(II) sodu;
T — wodorotlenek tetraaminamiedzi(I1); W — chlorek miedzi(II).

Odpowiedz C:
Barwa zwigzkow:
X — niebieski T — szafirowy (granatowy)

ZADANIE 9.

Odpowiedz:

Rownanie reakcji /1:

FeCl, + 2 NaOH — Fe(OH), | +2 NaCl 2 Fe(OH), + H;O, — 2 Fe(OH); |

Biatym osadem byt wodorotlenek zelaza(1II). Czerwonobrunatnym osadem byt wodorotlenek zelaza(III).

ZADANIE 10.

Odpowiedz:
PRZYKLAD ROZWIAZANIA:

Metal, z ktorego wykonana byta ptytka mozna zidentyfikowac, obliczajac jego mas¢ molowa.
e Obliczenie masy molowej metalu, z ktérego byta wykonana ptytka, przy zatozeniu, ze tworzy on jednododatnie

kationy M
M+ Ag" — M’ + Ag
1 mol 1 mol

I molM —— 1 mol Ag
xgM—108 gAg
lgM—33gAg
x=33¢g
Nie ma takiego metalu, ktorego masa molowa bylaby rowna M = 33 g/mol
¢ Obliczenie masy molowej metalu, z ktorego byta wykonana ptytka, przy zatozeniu, ze tworzy on dwudodatnie ka-
tiony M*":
M + 2Ag" —> M™ + 2 Ag
1 mol 2 mole
1 mol M—— 2 mole Ag
xgM—216gAg
lgM—33gAg
x=65g
Metalem o masie molowej M = 65 g/mol jest cynk.
Odpowiedz:
Ptytka byta wykonana z cynku.
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